

Таджикистан: деньги мигрантов под грифом "секретно"

Таджикские власти наложили гриф секретности на информацию о денежных переводах, поступающих в страну от трудовых мигрантов. DW выяснила, с чем связаны тревоги официального Душанбе.

Национальный банк Таджикистана и министерство экономического развития и торговли решили больше не разглашать информацию о доходах трудовых мигрантов. Об этом стало известно в конце июля, когда впервые в республике не стали обнародовать данные о денежных переводах мигрантов за полугодие и заявили, что будут придерживаться такой линии и в последующем.

Чиновники объясняют этот шаг желанием избежать излишней политизации сообщений о денежных переводах граждан Таджикистана, работающих за пределами республики. По их мнению, эти сведения становятся аргументом, чтобы упрекнуть официальный Душанбе в зависимости от трудовых мигрантов. Многие в стране критикуют такое решение, говоря, что власти фактически признались в отсутствии новых источников экономического роста страны.

Попытка избежать политического оттенка

Ежемесячно в Таджикистане публиковали эти данные. По ним эксперты не только определяли средний заработок граждан страны за рубежом, но и сверяли примерные доходы их семей в самом Таджикистане. Теперь такую информацию из официальных таджикских источников получить невозможно.

Как сообщили DW в Национальном банке Таджикистана (НБТ), это решение вынужденное. Правительство не будет сообщать данные об объемах средств, поступающих из-за рубежа от физических лиц, чтобы избежать политизации этих сведений. В Нацбанке считают, что вопрос о денежных переводах в страну не всегда объективно преподносится и интерпретируется политиками и журналистами, в результате чего наблюдатели все достижения страны связывают с жителями республики, которые трудятся за границей.

"Не все денежные средства, которые поступают в республику, имеют прямое отношение к деятельности мигрантов", - говорит глава НБТ Абдуджаббор Ширинов. По его словам, примерно 30-35 процентов средств, переводимых в республику из-за рубежа, поступают от малого экспорта.

В начале 2013 года примерно с таким же заявлением выступили и представители Минэкономразвития Таджикистана. Они подчеркнули, что определенную часть средств в страну перечисляют представители среднего бизнеса, обратив внимание на вывоз в 2012 году фермерами фруктов и овощей на сумму около 700 миллионов долларов. "Эти средства также поступили в страну через банки", - заметил министр экономического развития и торговли Таджикистана Шариф Рахимзода.

Эксперты не со всем согласны

Наблюдатели говорят, что утверждение главы Национального банка Таджикистана о том, что не менее "30-35 процентов средств поступают в республику за счет малого экспорта" не выдерживают ни малейшей критики. Как отмечает независимый эксперт Бехруз Химо, согласно данным Нацбанка и Минэкономразвития Таджикистана, объем денежных переводов в Таджикистан за 2012 год составил 3,6 миллиарда долларов. По сведениям же российского Центробанка, в республику было переведено 3,7 миллиарда.

"Если исходить из того, что 30-35 процентов этой суммы составляет 1,1-1,3 миллиарда, то это примерно эквивалентно всему экспорту продукции из Таджикистана за 2012 год - 1,4 миллиарда долларов. При этом известно, что 55-70 процентов экспорта составляют алюминий и хлопок. А это уж точно не средний и малый бизнес", - восклицает Химо.

По оценке экономиста, доля средств малого экспорта в денежных переводах в Таджикистане не превышает 7-8 процентов, то есть около 200-300 миллионов в год. Получается, что фактически именно средства мигрантов обеспечивают рост экономики. Их переводы в Таджикистан стимулируют совокупный спрос, большая часть которого пока удовлетворяется за счет импорта. "По моим приблизительным расчетам, до 80 процентов роста ВВП страны напрямую зависит от увеличения денежных переводов мигрантов. То есть каждые 3,5-4 процента роста переводимых средств вызывают рост ВВП РТ на 1 процент", - говорит Химо.

По его словам, видимо, в Душанбе решили, что раз правительство мало чем может помочь экономике страны, лучше скрыть заслуги трудовых мигрантов в поддержании и развитии государства. "Правительству Таджикистана необходимо как минимум стимулировать внутреннее производство, чтобы деньги мигрантов работали внутри страны. Но для этого нужны инвестиции, уровень поступления которых в экономику ничтожно мал", - считает Химо.

Удастся ли скрыть информацию?

Экономист Бехруз Химо действиям таджикских властей находит только одно оправдание. "Своими неуклюжими действиями чиновники пытаются защитить республику от возможного шантажа со стороны России. Но это абсурдно, в Москве прекрасно понимают зависимость Душанбе от мигрантов", - поясняет эксперт.

И добавляет, что в России в свою очередь понимают и важность военной базы в Таджикистане для поддержания собственных интересов в Центральной Азии. Поэтому стороны оказываются взаимозависимыми.

Эксперты сомневаются, что информацию о переводах мигрантов удастся скрыть за завесой секретности. Как отмечает глава представительства Фонда "Евразия" в Таджикистане Равшан Абдуллаев, сведения все равно выплывут. "Обычно на данные Национального банка Таджикистана никто и не ссылается, материалы берутся из источников, как правило, Центробанка России, который регулярно сообщает об объемах денежных переводов в разрезе отдельных стран", - отмечает аналитик.

Сейчас в России трудится более одного миллиона таджикстанцев. Как говорится в отчете "Мониторинг и раннее оповещение в Таджикистане", публикуемом в рамках проекта Программы развития ООН, за первые четыре месяца 2013 года в страну поступило свыше 848 миллионов долларов, что почти на 10 процентов больше, чем за аналогичный период 2012 года.

<http://www.dw.de/%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B6%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD-%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C%D0%B3%D0%B8-%D0%BC%D0%B8%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%B2-%D0%BF%D0%BE%D0%B4-%D0%B3%D1%80%D0%B8%D1%84%D0%BE%D0%BC-%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%BE/a-17003233>